                                           Колоноскопия

Что такое колоноскопия

Колоноскопия высокоинформативное эндоскопическое исследование, во время которого визуально, то есть под контролем зрения, оценивается состояние толстой кишки.

При необходимости может быть осмотрен конечный отдел тонкой кишки.

Исследование выполняется гибким эндоскопом – колоноскопом. В качестве источника света служит осветитель работающий на галогеновой лампе, то есть используется так называемый «холодный свет», что исключает ожоги слизистой оболочки кишечника.
Толстая кишка состоит из заднего прохода, прямой – сигмовидной - нисходящей –поперечно-ободочной – восходящей -слепой кишки.

Иногда перед колоноскопией производится рентгенологическое исследование толстой кишки – ирригоскопия. Эндоскопическое исследование можно выполнять не ранее чем через 3 дня после ирригоскопии или рентгеновского исследования желудка с барием.

Как готовиться к колоноскопии.

  Для того, чтобы осмотреть слизистую оболочку толстой кишки необходимо, чтобы в просвете и на стенках кишки не было каловых масс.

 Успех и информативность исследования определяется, в основном качеством подготовки к процедуре, поэтому уделите САМОЕ СЕРЬЕЗНОЕ внимание выполнению следующих рекомендаций! 

  Если Вы не страдаете запорами, то есть отсутствием самостоятельного стула в течение 3 суток, то подготовка к исследованию заключается в следующем.

За 2 дня до колоноскопии необходимо перейти на специальную (безшлаковую) диету, ИСКЛЮЧИВ из рациона питания овощи и фрукты, картофель, зелень, ягоды, грибы, бобовые, черный хлеб.

РАЗРЕШАЕТСЯ бульон, манная каша, яйцо, омлет, отварное мясо, вареная колбаса, рыба, сыр, масло, кисломолочные продукты, кроме  творога.

НАКАНУНЕ КОЛОНОСКОПИИ и в день исследования РАЗРЕШАЕТСЯ только кипяченая вода, прозрачный бульон, светлый сладкий чай.

ПОДГОТОВКА ПРЕПАРАТОМ «ФОРТРАНС» СОГЛАСНО ИНСТРУКЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ ПРЕПАРАТА,НО НЕ МЕНЕЕ 2 ДНЕЙ!
НЕТ НЕОБХОДИМОСТИ ГОЛОДАТЬ НАКАНУНЕ ВЕЧЕРОМ И В ДЕНЬ ИССЛЕДОВАНИЯ.
Можно пить бульон, чай, негазированную минеральную воду, прозрачный сок.

В дни подготовки к колоноскопии возможен прием необходимых Вам лекарств, за исключением препаратов железа и активированного угля.

НА КОЛОНОСКОПИЮ ВЗЯТЬ ПЕЛЕНКУ (простыню или банное полотенце)

Если у Вас имеется склонность к запорам, то для подготовки к колоноскопии необходимо дополнительно выполнить несколько рекомендаций:

За 3-4 дня до исследования необходимо перейти на специальную диету, описанную выше и принимать в эти дни обычные для Вас слабительные, чтобы добиться ежедневного стула .

Что произойдет во время колоноскопии 

Эндоскопическое исследование толстой кишки представляет собой достаточно сложную в техническом отношении процедуру, поэтому максимально старайтесь помочь врачу и медицинской сестре – строго следуйте их инструкциям. Возможно, Вы будете испытывать дискомфорт во время исследования, однако врач будет предпринимать все меры, чтобы уменьшить эти неприятные ощущения, во многом следование инструкциям позволяет уменьшить дискомфорт.

Вам будет необходимо снять с себя всю одежду, ниже пояса, включая нижнее белье (можно надеть «старое» нижнее белье и вырезать в нем отверстие до 12 см в диаметре в области заднего прохода).

Вам помогут лечь на диагностический стол в положение «на левом боку», ноги должны быть согнуты в коленях и подтянуты к животу.

Эндоскоп через заднепроходное отверстие вводится в просвет прямой кишки и постепенно продвигается в вышележащие отделы толстой кишки при умеренной подаче воздуха для расправления просвета кишки. Во время исследования по указанию врача Вам помогут повернуться на спину или вновь на левый или правый бок.

При некоторых патологических состояниях для уточнения диагноза необходимо микроскопическое исследование измененных участков слизистой оболочки, которые врач берет специальными щипцами – выполняется биопсия (совершенно безболезненно), что незначительно удлиняет время исследования.

Продолжительность исследования от 20 до 60 минут, в зависимости от анатомических особенностей толстой кишки (спайки в брюшной полости, дополнительные петли кишечника и др.)

ЧТО ВЫ ПОЧУСТВУЕТЕ ВО ВРЕМЯ КОЛОНОСКОПИИ

Ощущение умеренного переполнения кишечника газами, отчего возникают ложные позывы на стул (за счет подачи воздуха в просвет кишки для детального осмотра слизистой). Возможны умеренные неприятные ощущения, поскольку кишка растягивается при введении в нее воздуха, кроме того, в момент преодоления изгибов кишечных петель возникает натяжение богато иннервированной складки брюшины, посредством которой отдельны петли кишки прикрепляются к стенкам брюшной полости. В этот момент Вы будете испытывать кратковременное усиление неприятных ощущений.

КАК ВЕСТИ СЕБЯ ПОСЛЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

 Пить и есть можно сразу по окончании процедуры, желательно легко усвояемую пищу, не вызывающую дополнительного газообразования (манная каша, отварное мясо или рыба, чай, печенье).

 Если сохраняется чувство переполнения живота газами и кишка не опорожняется от остатков воздуха естественным путем, можно принять 4-5 таблеток мелко истолченного активированного угля, размешав его в 100 миллилитрах (полстакана) теплой кипяченой воды. При умеренных болях в животе – прием обезболивающих препаратов (баралгин или но-шпа с анальгином)        

